

1994年,全省上下采取一系列措施,稳定发展粮棉生产,全面发展农村经济,努力提高农民收入,农村经济总量上了一个新的台阶。粮食生产比预料的要好,水稻单产首次突破千斤。棉花总产比上年增产6.6%。油料总产比上年增产6.3%。多种经营全面发展。乡镇企业持续增长,农民收入增幅较大,市场供应平稳。当前,全省农业和农村经济形势从总体上看是好的,但我们也清醒地看到,还存在不少矛盾和困难,特别是存在着一些深层次的制约因素。概括起来有以下几个方面:一是人地矛盾,耕地后备资源不足,人地矛盾日趋尖锐。二是比较效益特别是粮棉油比较效益低下,调整农业结构过多占用粮田,现有作物布局绷得很紧,回旋余地越来越小,稳定发展粮棉油生产难度很大。三是现有粮棉购销体制收购矛盾尖锐,影响产区和农民的积极性。四是产销地区粮食、棉花、茧丝调拨供应的矛盾更加突

稳
定
发
展
粮
棉
油
生
产
全
面
发
展
农
村
经
济

副省长 姜永荣

出。五是国家对粮棉油生产的扶持政策,落实的力度不够。六是农业生产性投入仍然不足。在农村经济发展方面,也面临着许多矛盾。主要是提高农民收入难度增大,城乡收入差距、工农产品剪刀差重新拉大。农村合同外的乱收费、集资、摊派时有发生,乡镇企业负担加重,资金紧缺,发展中面临新的困难。部分地区经济总量增长缓慢,少数农民生活仍然相当困难,扶贫工作任务还相当繁重。

进一步加快全省经济发展和改革开放步伐,实现小康和现代化,必须稳定发展农业,全面振兴农村经济。首先要全力以赴夺取1995年农业丰收。

(一)切实保护耕地,稳定粮棉种植面积。进一步加强土地管理工作,严格土地占用审批制度,控制土地征用和出让数量,严肃查处各种违法用地行为;加强农村集体土地的管理,不准再占用粮田拓桑园、栽果树和挖鱼塘,不准抛荒撂荒。今年,全省粮食面积恢复

到 8800 万亩，其中水稻 3400 万亩。在耕作制度上，积极推广多种形式的间套种，努力提高复种指数。在农产品购销体制上，主要是稳定现行政策。

(二)积极发展多种经营和乡镇企业，提高农民收入。在稳定发展粮棉油生产的前提下，合理调整农业结构，开发资源，发展畜牧、水产、茶叶、林果、蔬菜等多种经营。结合扶持粮棉大县发展经济，重点扶持 50 个农产品加工龙头企业，发展贸工农一体化、产加销一条龙。乡镇企业主要抓好大中型企业和苏北地区乡镇企业的发展。认真抓好控制和减轻农民负担工作，防止“反弹”。继续向淮北贫困乡镇派出扶贫工作队，实行定点挂钩扶贫。

(三)增加农业投入，改善农业生产条件。全省支农支出预安排比上年增长 17%，其中省级支农资金预安排比上年增长 11.7%。继续引导乡村集体经济组织和农户增加投入，使农业投入状况有显著改观。今年和“九五”期间，按计划实施治理淮河、太湖、通榆河和江水北调泵站改造工程。为解决苏北和沿海地区水源，改善里下河地区排涝条件，准备开挖泰州引江河。在农用工业上，从长远考虑，决定再上一套年产 30 万吨合成氨大化肥生产装置。

(四)加快农业后备资源开发步伐。一是抓好黄淮海地区三期农业综合开发项目，加

快中低产田改造步伐。二是加快滩涂开发。“九五”期间准备开发 100 万亩滩涂，新增粮食综合生产能力 10 亿斤。三是抓好荒山、荒滩、荒地、荒水“四荒”资源开发。

(五)依靠科技振兴农业。加强农业科研、教育和技术推广部门的协调。增加对农业科技的投入，大力推广、普及适用先进技术，即大力推广新的优良品种，推广新型的农作制度；推广新型栽培、饲养技术，建立起高产、省工、节本、高效的轻型栽培体系；推广新型施肥技术；推广植保综合防治技术。同时，采取有效措施，继续做好稳定农业科技队伍的工作，切实帮助农业技术推广部门解决实际困难。

(六)抓好春季农业生产。今年我省夏熟生产基础较好。但秋播以来气温偏高，夏熟作物生育进程提前，群体过大，相当一部分拔节苗出现严重冻害。针对今年的气候和苗情，已部署加强春际田间管理，增施肥料，防冻保苗，控旺促壮，并抓紧清沟理墒，灌好返青水，为夺取夏熟丰收打下基础。同时，加强湖库水源调度安排，抗御可能出现的春旱和伏旱。目前已对区域性大型翻水站进行维修，逐步投入翻水。面上的水库补水，也已部署进行。春耕备种工作主要抓布局落实和农资准备。



务实 求实 落实 (孔繁敖篆刻)